IX Zjazd  Polskiego Towarzystwa Neurologów Dziecięcych
Prof. dr hab. Krystyna Mitosek-Szewczyk Kierownik Kliniki Neurologii Dziecięcej UM w Lublinie

IX Zjazd  Polskiego Towarzystwa Neurologów Dziecięcych odbył się w dniach 20 -22 kwietnia 2023 roku w Lublinie, pod patronatem JM Rektora UM w Lublinie prof. dr hab. Wojciecha Załuski oraz Prezydenta Miasta Lublin Pana dr Krzysztofa Żuka. Organizatorami Zjazdu było Polskie Towarzystwo Neurologów Dziecięcych pod Przewodnictwem Pani prof. dr hab. Marii Mazurkiewicz-Bełdzińskiej oraz Klinika   Neurologii Dziecięcej pod Kierownictwem prof. dr hab. Krystyny Mitosek-Szewzyk.
Pani prof. dr hab. Krystyna Mitosek-Szewczyk Kierownik Kliniki Neurologii Dziecięcej uroczyście otworzyła IX Zjazd PTND w Sali Kongresowej Collegium Maius UM w dniu 20.04.2023 o godzinie 15.00. Następnie głos zabrała Pani Przewodniczaca PTND prof. dr hab. Maria Mazurkiewicz-Bełdzińska, Kierownik Kliniki Neurologii Rozwojowej Gdańskiego Uniwersytetu Medycznego witając wszystkich zebranych. Następnie głos zabrał w zastępstwie  Prezydenta Miasta Lublin, Patrona Honorowego,  Pan Jerzy Kuś, Dyrektor Wydziału Zdrowia i Spraw Społecznych Urzędu Miasta Lublin.
Sympozjum sponsorowało 17 firm, wraz ze Sponsorem Strategicznym Firmą Novartis oraz Głównymi Sponsorami wydarzenia Firm, Biogen, Firmą Roche i Firmą UCB.
W celu uhonorowania zasłużonych neurologów dziecięcych przyznane zostały Medale PTND im. Profesor Zofii Majewskiej za wybitne dokonania w propagowaniu neurologii dziecięcej oraz leczenie małych pacjentów. Medalami zostały odznaczone: Pani dr n. med. Jolanta Bielicka-Cymerman oraz Pani dr n. med. Janina Kalenik, która była pierwszym specjalistą neurologiem dziecięcym w województwie lubelskim.
Minutą ciszy zostali uczczeni neurolodzy dziecięcy, którzy zmarli w okresie od poprzedniego  Zjazdu Polskiego Towarzystwa Neurologów Dziecięcych: prof. dr hab.. Wojciech Służewski, długoletni Kierownik Kliniki Chorób Zakaźnych i Neurologii Dziecięcej w Uniwersyteckim Szpitalu im. Karola Jonschera w Poznaniu, którego sylwetkę przestawiła prof. dr hab. Magdalena Figlerowicz, a także dr n. med. Iwona Gromek, dr Waldemar Szapłyko, dr Jolanta Kasprzyk-Obara, dr n. med. Barbara Karkowska oraz dr Mirosława Cendrowska, pracownicy Kliniki Neurologii Instytutu Pomnika Centrum Zdrowia Dziecka w Warszawie, których sylwetki przedstawił dr n. med. Tomasz Kmieć.
Uroczyste otwarcie Zjazdu uświetnił wykładem inauguracyjnym pod tytułem  „Stan kondycji fizycznej dzieci i młodzieży w Polsce” Pan prof. dr hab. Bartosz Molik, Jego Magnificencja Rektor Akademii Wychowania Fizycznego im. Józefa Piłsudskiego w Warszawie. Pan prof. Bartosz Molik stwierdził, że kondycja fizyczna dzieci i młodzieży w Polsce jest bardzo zła.
Następnie odbyły się dwie sesje naukowe. Tematem przewodnim pierwszej sesji były „Nowe terapie, nowe wyzwania w neurologii dziecięcej Anno Domini 2023”. W trakcie tej sesji zostały omówione terapie genowe w chorobach neurologicznych, terapie migreny oraz miastenii. Na temat leukodystrofii metachromatycznej wykład wygłosił Samuel Groeschel, Professor of Pediatric Neurology Department, Neuropediatrics University Chlidren’s Hospital w Tübingen, światowej sławy ekspert.  W trakcie drugiej sesji zatytułowanej „Padaczka” przedstawiono badania związane z prewencją padaczki, medycyną personalizowaną w padaczce, zastosowania kannabidiolu w leczeniu napadów w rzadkich zespołach padaczkowych oraz nowe geny w padaczce. 
 W tym dniu w godzinach 13.00 – 14.30 odbyły się także Warsztaty Zjazdowe. Pan Zbigniew Kowalski doświadczony wykładowca, konsultant i trener komunikacji interpersonalnej przeprowadził szkolenie na temat: „Skuteczna Komunikacja lekarza z pacjentem i jego rodziną”. W Warsztatach uczestniczyło 40 osób. 
W drugim dniu Zjazdu PTND odbyło się 11 sesji naukowych w tym prezentacje konkursowe dla młodych neurologów. Sesje naukowe dotyczyły neurochirurgii dziecięcej, w ramach której omówiono  między innymi leczenie operacyjne padaczki, rolę stereotaksji w diagnostyce chorób OUN. Równoległa sesja dotyczyła bólów głowy - omówiono okołonapadowe bóle głowy, migrenę miesiączkową, łagodne nadciśnienie śródczaszkowe. Następna sesja dotyczyła przełomu w leczeniu SMA i NMOSD. Na sesji neuroimmunologii omówiono rozpoznawanie autoimmunologicznego zapalenia mózgu, SM i MOGAD. W sesji dotyczącej chorób naczyniowych przedstawiono  TIA u dzieci i młodzieży, waskulopatie i udary mózgu, zakrzepicę zatok żylnych u dzieci i młodzieży. W sesji  „Onasemnogen abeparwowek – terapie przyszłości?” wykład pod tytułem „Real world experience with Gene Therapy” wygłosił dr Vivek Mundada, Consultant Pediatric Neurologist in Dubai oraz prezentowane wykłady na temat  zastosowania terapii genowej u dzieci z SMA. Następna sesja dotyczyła diagnostyki i leczenia  zespołu Dravet, oraz odbyła się równolegle sesja Varia.
Odbyła się również interaktywna sesja wideo dotycząca zaburzeń ruchu i padaczki oraz sesja na temat Nusinersenu – teraźniejszość i przyszłość w leczeniu pacjentów z SMA. 	W godzinach wieczornych w dniu 21.04.2023 odbyło się Walne Zebranie Członków Polskiego Towarzystwa Neurologów Dziecięcych, na którym wybrany został nowy Zarząd Główny, na czele z Przewodniczącą Panią Prof. dr hab. Marią Mazurkiewicz-Bełdzińską, która pełnić będzie funkcję przez kolejną kadencję. 
	W ostatnim dniu zjazdu 22.04.2023 odbyły dwie sesje posterowe oraz 4 sesje naukowe, których tematyką były: choroby nerwowo mięśniowe, niefarmakologiczne metody leczenia w chorobach neurologicznych. Odbyły się również prezentacje naukowe sekcji Polskiego Towarzystwa Neurologów Dziecięcych: Sekcji Diety Ketogennej, Sekcji Neurogenetyki, Sekcji Chorób Naczyniowych Mózgu, Sekcji Chorób Nerwowo - mięśniowych i Sekcji Neurometabolicznej. Odbyła się także druga sesja Varia. 	
Koleżeńskie spotkania na Starym Mieście ukazały dodatkową wartość Zjazdu, to czas spędzony z przyjaciółmi, okazja do rozmów, wspomnień i relaksu. Cieszymy się, że uczestnicy wyjeżdżali zadowoleni i docenili merytoryczną wartość Zjazdu PTND. 
W IX Zjeździe uczestniczyło 247 osób. W ramach 21 sesji zostało wygłoszonych łącznie 96 wykładów. Wykłady przedstawiane były przez neurologów dziecięcych i pediatrów z całej Polski.
Serdecznie dziękujemy wszystkim gościom za udział w IX Zjeździe Polskiego Towarzystwa Neurologów Dziecięcych. 

 

1. Zdj. Prof. Krystyna Mitosek-Szewczyk prowadząca IX Zjazd PTND
2. Zdj. Od lewej prof. Krystyna Mitosek-Szewczyk, dr Jolanta Bielicka-Cymerman, prof. Maria Mazurkiewicz-Bełdzińska, prof. Barbara Steinborn
3. Zdj. Dr Janina Kalenik otrzymuje Medal PTND im. Profesor Zofii Majewskiej z rąk prof. Marii Mazurkiewicz-Bełdzińskiej
