Wpływ L-argininy i kwasu askorbinowego na zawartość tłuszczu trzewnego oraz stężenia metaloproteinaz 2  i 9 u szczurów, karmionych dietą wysokotłuszczową. 
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Streszczenie: 
Wstęp: Suplementacja L-argininy (L-arg) i witaminy C może obniżać gromadzenie tłuszczu trzewnego i korzystnie wpływać na metabolizm węglowodanów. Jednym z potencjalnych mechanizmów jest działanie  metaloproteinaz (MMP),  które uczestniczą w rozwoju i remodelingu tkanki tłuszczowej. 
Cel:

Badanie zostało zaprojektowane w celu oceny ochronnego wpływu suplementacji L-arg i witaminy C na zawartość wisceralnej tkanki tłuszczowej, aktywność MMP oraz insulinooporność (IR) u szczurów żywionych dietą bogatotłuszczową. 
Materiał i metody:

48 szczurów rasy Wistar rats przydzielono do 4 grup: żywionych dietą standardową (kontrola), bogatotłuszczową (HFD),  HFD i L-arg (A), HFD, L-arg i witaminą C (AC). Po 6 tygodniach zwierzęta  usypiano. Oceniono względną masę tłuszczu trzewnego (VF%), a także oznaczano stężenia glukozy, insuliny, MMP-2 i MMP-9 w osoczu. IR określono przy użyciu HOMA homeostasis model assessment.
Wyniki:

W grupie HFD  obserwowano największy wzrost VF%, wskaźnika HOMA-IR, stężeń insuliny, MMP-2 i MMP-9 w stosunku do grupy kontrolnej, istotnie mniejszy wzrost VF% i stężenia insuliny i HOMA-IR stwierdzono w grupach A i AC. W grupach żywionych dietą wysokotłuszczową z dodatkiem L-arg (A i AC) nie stwierdzono wzrostu stężeń MMP-2 i MMP-9. 
Wnioski:

1. Suplemetacja L-argininą może chronić szczury, żywione dietą bogatotłuszczową przed gromadzeniem tłuszczu trzewnego poprzez wpływ na aktywność metaloproteinaz oraz poprawę insulinowrażliwości. 
2. Dodatek witaminy C nie poprawia efektu działania  L-argininy.

Tabela 1. Składniki odżywcze i skład diety (gramy na kilogram diety).
Tabela 2. Wpływ suplementacji L-argininą i witaminą C na przyrost masy ciała i zawartość tkanki tłuszczowej trzewnej u szczurów, żywionych dietą bogatotłuszczową. 

Tabela 3. Wpływ suplementacji L-argininą i witaminą C na wskaźnik insulinooporności HOMA-IR, stężenia insuliny, MMP-2 i MMP-9 u szczurów, żywionych dietą bogatotłuszczową. 

