Changes in the IGF-1 and TNF-α synthesis pathways before and after three-month reduction diet with low glicemic index in women with PCOS
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Streszczenie
Wstęp Dieta redukcyjna o niskim indeksie glikemicznym (IG) jest rekomendowaną metodą w leczeniu niepłodności kobiet z syndromem policystycznych jajników (PCOS). Wzrost stężenia IGF-I and TNF-α może być efektem kardioprotekcyjnym. Postanowiliśmy przyjrzeć się ich wzajemnym powiązaniom stosując macierz korelacji z parametrami antropometrycznymi i biochemicznymi przed i po zastosowaniu diety redukcyjnej o niskim IG. 

Materiał i metody: Do badań porównujących wyniki przed i po zastosowaniu interwencji dietetycznej zakwalifikowano 22 kobiety ze stwierdzonym PCOS wg kryteriów rotterdamskich. Interwencja dietetyczna obejmowała 3 m-ce terapii. Dwukrotnie wykonano pomiary składu ciała metodą bioimpedancji elektrycznej oraz oznaczono profil lipidowy, węglowodanowy, hormonalny. Oznaczono poziomy IGF-I oraz TNF- α. 
Wyniki Przed interwencją dietetyczną wykazano istotną korelację. Stwierdzono również korelację pomiędzy wzrostem TNF-α a pomiarami biochemicznymi jak: DHEA-SO4, FSH oraz poziomem glukozy i cholesterolu. Nie zaobserwowano wzrostu poziomu IGF-I związanego z pomiarami antropometrycznymi ale wykazano zależność jego stężenia z poziomem białka transportującego testosteron (SHBG) oraz HDL. Po interwencji dietetycznej potwierdziła się korelacja między TNF-α a masa mięśniową wyrażoną w %, wskaźnikiem WHR oraz poziomem glukozy na czczo w organizmie. Stwierdzono również ujemną istotną korelację względem zawartości wody zewnątrzkomórkowej (TBW EX) wyrażonej w litrach oraz poziomem białka SHBG. 

Conclusion Jednym z głównych zadań IGF-I w patogenezie PCOS jest stymulacja wzrostu syntezy białka SHBG i HDL. Wzrost poziomu IGF-I po zastosowaniu diety redukcyjnej ma działanie kardioprotekcyjne. TNF-α hamuje syntezę FSH uniemożliwiając wzrost licznych pęcherzyków a jego synteza powiazana jest z DHEA-SO4. Trzymiesięczna dieta redukcyjna nie zmniejsza znacząco TNF-α.
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