Regulamin Konkursu
Regulamin określa zasady i tryb przeprowadzania Konkursu na konkurs na najciekawszą pracę kazuistyczną (opis przypadku): „Mój pacjent leczony pramipeksolem w formie o przedłużonym uwalnianiu”
Organizatorem Konkursu jest VM Media sp. z o.o. VM Group sp. k. z siedzibą w Gdańsku (80-180), przy ulicy Świętokrzyskiej 73, wpisaną do rejestru przedsiębiorców prowadzonego przez Sąd Rejonowy Gdańsk-Północ, VII Wydział Gospodarczy Krajowego Rejestru Sądowego pod numerem 0000266430, REGON 192972553 oraz NIP 583-28-39-187.
Celem Konkursu jest szerzenie wiedzy na temat neurologii wśród lekarzy specjalistów.
Przedmiotem Konkursu jest napisanie pracy kazuistycznej (opis przypadku) o roboczym tytule: „Mój chory leczony Pramipeksolem”.
Konkurs rozpoczyna się 01.09.2016 r. i trwa do 31.01.2017r.
Do Konkursu mogą być zgłoszone niepublikowane do tej pory artykuły napisane samodzielnie w języku polskim lub angielskim, których autorem jest osoba zgłaszająca. Całkowita objętość pracy konkursowej nie może przekroczyć 15 stron maszynopisu w formacie A4. Praca konkursowa powinna być przygotowana w formie pliku tekstowego przy użyciu czcionki Times New Roman, 12 pt, odstęp między wierszami 1,5 wiersza, z marginesami stron o wartości 2,5 cm, a następnie skonwertowana do pliku pdf i dostarczona do Organizatora Konkursu zgodnie z Regulaminem.
Jedna osoba może zgłosić tylko jedną pracę konkursową.
Uczestnikami Konkursu nie mogą być:
pracownicy Organizatora Konkursu oraz ich osoby najbliższe,
pracownicy Sponsora Konkursu oraz ich osoby najbliższe,
osoby najbliższe członków Komisji Konkursu, oraz
osoby, które są uprawnione w jakiejkolwiek organizacji lub instytucji do podejmowania decyzji lub wpływania na podejmowanie decyzji w zakresie: (i) oficjalnego ustalania cen na produkty Sponsora, (ii) umieszczania produktów Sponsora na liście leków stosowanych przez daną jednostkę, (iii) refundacji produktów Sponsora; (iv) decyzji instytucjonalnych, w tym w ramach zakupów produktów Sponsora w ramach procedury zamówień publicznych, (v) udzielania zgody na rejestrację oraz innych pozwoleń dotyczących produktów Sponsora, (vi) import/eksport produktów Sponsora, (vii) innego rodzaju udzielanie zgód, rejestracji, pozwoleń dotyczących innych interesów handlowych Sponsora lub wpływanie na ich udzielanie.
Wszelkie koszty związane z przygotowaniem pracy konkursowej ponoszą wyłącznie uczestnicy Konkursu.
[bookmark: _GoBack]Prace konkursowe należy wysłać drogą mailową na adres: konkursppn@viamedica.pl Wysłanie pracy konkursowej jest równoznaczne z przystąpieniem przez uczestnika do konkursu i akceptację niniejszego Regulaminu oraz politykę bezpieczeństwa oraz poufności danych Organizatora Konkursu dostępnych na stronie  https://journals.viamedica.pl/polski_przeglad_neurologiczny.
Termin zgłaszania prac do konkursu upływa 31.01.2017 r.
Organizator Konkursu nie zwraca uczestnikom prac, przesłanych do udziału w Konkursie.
Sponsor, na żadnym etapie i w żadnym zakresie, nie będzie uczestniczyć w procesie oceny prac konkursowych i wyboru Laureatów Konkursu.
W ramach Konkursu zostaną wyłonione cztery prace plasowane na czterech miejscach.
Nagrodami dla laureata pierwszego miejsca w konkursie są: 
– pokrycie opłaty rejestracyjnej na Kongres 10th Jubilee International Congress of Vascular Dementia (ICVD) odbywający się w Gdańsku w dniach 12-14 maja 2017 oraz kosztów zakwaterowania podczas w.w. Kongresu w Gdańsku w hotelu o standardzie 3* lub 4*
- publikacja nagrodzonej pracy w Polskim Przeglądzie Neurologicznym nr 1/2017. 
– Książka naukowa z dziedziny neurologii 
Nagrodami dla laureatów drugiego, trzeciego i czwartego miejsca w konkursie są: 
– pokrycie opłaty rejestracyjnej na XXIII Zjazd Polskiego Towarzystwa Neurologicznego, który odbędzie się w dniach 11-14.10.2017 w Gdańsku oraz kosztów zakwaterowania podczas w.w. Zjazdu w Gdańsku w hotelu o standardzie 3* lub 4*
– publikacja pracy na portalu www.neuroedu.pl 
- książka naukowa z dziedziny neurologii
Laureaci Konkursu zostaną wyłonieni przez Komisję Konkursu powołaną przez Organizatora. Podczas oceny prac konkursowych Komisja Konkursowa będzie kierowała się kryterium merytorycznej wartości prezentowanych argumentów i danych oraz oryginalności ujęcia  tematu.
Nagrody nie podlegają wymianie na ekwiwalent pieniężny. W przypadku niewykorzystania Nagrody z przyczyn niezależnych od Sponsora Konkursu i/lub Organizatora Konkursu, Nagroda przepada.
O wynikach konkursu Laureaci zostaną powiadomieni drogą elektroniczną lub telefonicznie.
Przystępując do Konkursu uczestnik wyraża zgodę na przetwarzanie jego danych osobowych przez Organizatora Konkursu w celu przeprowadzenia Konkursu oraz identyfikacji autorów, wydania nagród, jak również publicznego podania imion i nazwisk osób nagrodzonych, zgodnie z przepisami ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. o ochronie danych osobowych (Dz. U. 2002 r. 101.926, z późn. zm.).
Uczestnik konkursu ma prawo do żądania uzupełnienia, uaktualnienia, sprostowania danych osobowych, czasowego lub stałego wstrzymania ich przetwarzania lub ich usunięcia, jeżeli są one niekompletne, nieaktualne, nieprawdziwe lub zostały zebrane z naruszeniem ustawy albo są już zbędne do realizacji celu, dla którego zostały zebrane.
Przystępując do konkursu, uczestnik wyraża zgodę na wykorzystanie i publikację jego, pracy w przypadku wygranej, w ramach wydawnictw i portali internetowych określonych powyżej, za co nie będzie mu przysługiwało odrębne wynagrodzenie.
Niniejszy Regulamin jest jedynym i wyłącznym dokumentem określającym zasady i warunki prowadzenia Konkursu. We wszystkich sprawach nieuregulowanych Regulaminem decyzje podejmuje Organizator Konkursu.
